抗击疫情 我们在一起

疫情防控数字版特刊

2020 年 1 月 31 日 星期五 责编:徐 杰 创意:金 霞 质检:王 洋

"返程潮"就要来了,该如何应对?全民戴口罩,有无必要?

国家卫健委邀请专家一一释疑

当前,新型冠状病毒感染的肺炎疫情的防控仍处于关键时期。29日,国家卫健委在北京召开新闻发布会,邀请中国疾控中心副主任冯子健、北京市方庄社区卫生服务中心主任吴浩介绍新型冠状病毒感染的肺炎疫情预防公众指导建议有关情况。

"返程潮"就要来了,该如何应对?

冯子健表示,为全力降低春运返城潮可能带来的疫情风险,目前各地有关部门和专业机构均做了大量的准备工作。国家卫生健康委近日印发了一系列通知和技术指南,强化对防控工作的指导。中国疾控中心编写了公众预防的指南,设置了6个常见的、可能遇到的场景,提出了个人疫情预防建议。

"我们建议从离开疫情流行地区的时间开始,居民连续 14 天进行自我健康状况监测,每天要做两次。"冯子健说,社区卫生工作者要和返城人员进行联络,了解他们的健康状况是否出现变化。条件允许时,居民尽量单独居住,或者居住在通风良好的单人房间,并尽量减少与家人的密切接触,减少外出活动,了解返回地的发热门诊的分布,与家庭医生、社区医生保持联系。如果出现发热、咽痛、胸闷等可疑症状,根据病情及时就诊

老年和儿童更易发生重症?

《新型冠状病毒感染的肺炎诊疗方案(试行第四版)》明确,新型冠状病毒肺炎人群普遍易感,老年人及有基础疾病者感染后病情较重,儿童及婴幼儿也有发病。这是否意味着老年人和儿童发生重症和风险相对高一些?

冯子健表示,从目前疫情监测情况看,确实发现一些儿童和婴幼儿的病例,但是这些病例的临床症状、临床病情都比较轻,重的还是以中老年人为主。目前来看,中老年人,主要是有慢性基础病的老年人,发生重症和风险相对高一些。

四子健建议,在疫情防控过程中,特别是在疫情发生强度比较高的地区,要加强对儿童和老年人的保护,老年人外出时要尽量减少到公共场所活动,尽量减少乘坐公共交通工具,必须要出行时要尽量做好个人防护;在家庭中,教育孩子要减少外出,特别是减少到人员密集的场所去活动,如果家里人出现了相应的上呼吸道感染的疾病,要注意做好对儿童和幼儿的保护。

全民戴口罩,有无必要?

冯子健表示,佩戴口罩首先要基于 个人暴露于疾病的风险来考虑。直接照 料和服务于患者的医务人员是风险最 高的,他们要严格按照医院感染防护的 要求佩戴符合生物安全等级、符合感染 防控要求的口罩或其他个人防护设备、 器材

对于公众而言,如果要到公共场

所,乘坐公共交通工具,这时候建议戴上口罩。如果个人独处、开车、散步,没有特别密集的人员接触,也可以不戴口罩,因为新型冠状病毒感染的肺炎通过近距离接触和飞沫传播,如果没有这种情形,戴口罩也是没有必要的。

此外,出现发热、呼吸道症状、急性 上呼吸道感染的人员,不管是居家在自 我隔离状态下,还是到医院就诊,乘坐 交通工具,都要戴上口罩。不必每个场 所、每个情形都佩戴口罩,大家应该有 这样一个风险的判断。

要不要在社区内限制人员流动?

吴浩表示,隔绝疫情不是隔绝真情,适当的隔绝交通也是一样的。为了 更好的隔绝疫情,必要时适当地控制人流,对防范疫情的传染很有必要。

如何开展基层医务人员的防控培 训工作?

对于大众而言,"新型冠状病毒感染的肺炎"仍然是一种十分陌生的疾病。为提升基层卫生服务机构的防控意识和认识水平,国家卫健委及时向各社区医疗服务机构下发新型冠状病毒感染的肺炎的各类指导文件以及防控方案。

吴浩介绍,以北京市为例,市卫健委及区卫健委都会及时督导基层医务人员培训和学习。通过采取在线学习、开通网络专项视频模块的方式,方便医务人员灵活安排学习,加强自我防护和技术水平,确保医务人员不被感染。

"同时,这种培训我们不光是培训自己,也培训居委会的干部和防控成员,形成群防群治格局。当然,在工作中我们需要不断完善工作方式,在解决问题中增加我们的防控能力。"吴浩说。

怎样支持和配合社区医务人员的 工作?

据媒体报道,全国多个地方都出现了一些群众不太配合疫情防控工作,甚至有一些遏制工作人员执法的行为,给疾病预防带来一定压力和阻力。

吴浩认为,疾病进展早期,百姓都会有不同程度的恐慌心理,随着疫情的发展和相关新闻信息的大量传播,公众和医务人员应该达成共识,即早发现、早报告、早隔离、早诊断、早治疗。目前而言,我们仍然要发挥和动员社会的全部力量去进行网格化、地毯式管理,实现综合性的防控,才能防止疫情的输入、蔓延、输出,最终控制疾病的传播。

吴浩呼吁,面对密切的社区居民,作为基层社区卫生服务机构,在此次疫情防控中,既要承担网点的责任,又要保障居民的基本医疗和基本公卫需求,"其实工作量是巨大的,责任也很大,所以我们特别希望居民的理解和主动配合,主动报告、主动隔离、主动参与防控,共同携手共建群防群控,早日战胜疫情"

(据新华网)

